

北京城市副中心报



2024年2月23日 星期五 农历甲辰年正月十四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



宋庄张灯又结彩 果园龙腾醒狮跃 运河夜放花千树 环球影城焰火秀 明天闹元宵 副中心热辣滚烫

本报记者 冯维静 郭丽君 王倚剑

俗话说“不过十五都是年”。

明天是农历正月十五元宵节，又叫灯节，“张灯结彩”是这个节日的最大特色。这一天，伴着农历新年的第一个圆月，家家户户吃元宵，火树银花“闹”灯的场景是一幅和美的生活画卷。今年，在城市副中心也有丰富多彩的民俗活动，赏花灯、猜灯谜、品非遗，现场气氛“热辣滚烫”。

宋庄张灯又结彩

宋庄灯会不容错过。从小年(2月2日)至正月十六(2月25日)，宋庄艺术市集首届新春灯会以流光溢彩的璀璨灯火展现中华文化的独特魅力。各类文化活动丰富多彩，包括歌舞表演、杂技、灯谜竞猜以及字画赏析等，使游客沉浸其中。此外，唐装巡游、鱼灯游园等精彩演出轮番登场，引领游客步入灯景交融的唯美画卷。

花灯有多美？记者一探究竟。

本届灯会占地约6万平方米，以“宋庄故里”“民族魂”“中国年”为主题板块，将群众喜闻乐见的故事、民间传说等用“灯”的形式巧妙地表现出来，比如有十二生肖灯组、精灵灯组、国潮风灯组等。

走进灯会大门，映入眼帘的就是一条龙形拱门通道，旁边的露营地，一条长龙绵延30米迎接八方游客。“这条长龙灯曾亮相自贡中华彩灯大世界，并获得最长纪录，至今未被打破。”宋庄艺术市集总经理周莎介绍，灯会的所有灯组，都出自“南国灯城”自贡市的百年非遗传承人，结合传统的制灯工艺和现代技术，从打样到搭架、裱糊，再到装灯、造景，历时五个月纯手工打造。考虑到游客参观过程中的安全问题，每个灯组都采取了专业的漏电保护和警戒带等安全措施。

“哇，好美！”在市集中心区域的万国灯笼主题区，长50米、高十余米的“精灵主题灯组”，绝对对是灯会大世界的颜值担当。体型庞大的灯组是北京首个精灵主题灯，被誉为“灯王”。

脸谱、熊猫、梅花鹿……几十种花灯分布各区。或霸气、或可爱的造型吸引了不少游客驻足。“这花灯多好看，快给我也拍一张。”“妈妈你看，我会武功啦！”大人们拍照打卡赏花灯，孩子们比划着京剧武生动作与脸谱造型的花灯合影。“现在的灯会和我小时候看的完全不一样了，不光是新鲜题材更多，能体验和互动的地方也多了，很有新意。”家住附近的市民刘海英回忆，以前的花灯以传统题材为主，现在的花灯，真是让人眼花缭乱。

让大伙儿觉得好玩的“互动体验”有不少：主办方在灯展区设置了多个灯谜亭，每个灯笼上写一个谜语，游客可以试试猜谜，答对有小礼品；市集寻宝游戏，扫二维码可以提示灯谜答案，在“祈福墙”可以亲手写下新年愿望留作纪念。此外，不远处的中心广场舞台，打铁花、快歌热舞、DJ灯光秀等演出轮番上演。尤其是打铁花，更带来一场视觉盛宴。一片片绚烂若星的花灯照亮整个广场，叫好不断，掌声连连。

游客除了“打卡”大型灯组、欣赏精彩



宋庄灯会创意花灯时尚有趣。记者 唐建/摄

表演外，还可以品尝市集上的特色美食。“要不要辣椒？您拿好，小心别烫着！”红棚大串最受欢迎，摊主动作麻利依然应接不暇、供不应求。“过年生意特别好，到家累得胳膊都抬不起来了，那也高兴！”摊主朴实的话语中满是喜悦。

果园龙腾醒狮跃

一场突如其来的大雪让整个城市披上洁白外衣，果园大街的京都夜城，花灯流光溢彩，“雪打灯”的美丽景象更增添了即将到来的元宵节氛围。

走进街区，映入眼帘的就是“盘龙玉玺”“降龙十八掌”等多个绚丽生动的景观灯组，霸气的造型吸引了不少市民驻足。入夜的冷空气并未打消人们赏灯的兴趣，特别是孩子们，一个个冻得小脸通红，依然在花灯中兴奋地欢笑。

不远处的广场舞台，龙腾狮跃闹新春、科技灯光秀、沉浸式互动演出等轮番上演，大家拿出手机一通狂拍。精彩的京剧不倒翁表演还吸引了不少游客互动。

“我们是每天17点开始演出，不仅有流光溢彩的花灯，还有持续不断的表演。”北京京都夜城商业管理有限公司总经理周振告诉记者，作为文旅夜经济发展重点项目，这里长600米、宽21米的步行街区内置古都

历史、国潮文化、各地美食、非遗和老字号展示、民俗文创等于一体。春节期间，街区以创意市集+新春游园+文化演艺的方式，为市民带来一场颇具氛围感的龙年之旅。

运河夜放花千树

“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。”夜幕降临，一场国家级非遗“打铁花”表演在大运河畔的漕运码头游园会精彩上演，游客早早等候台前，期待这场“不一样的烟火”，感受火树银花的壮观景象。

一串串耀眼的铁花在空中散开，璀璨夺目、绚丽震撼，烘托热闹喜庆的节日气氛。身怀绝技的非遗匠人手持铁棒，将一勺勺通红的铁水洒向天空，挥舞手中的花棒击打，铁水冲向天空迸散，瞬间炸开化为绚烂铁花。流星如瀑、光芒四射、声震天宇，引得游客惊叹连连。“第一次在现场看到打铁花，非常壮观，手机都拍不出它的美。我们特地从天津过来，果然没有失望。”游客张先生激动得竖起了大拇指。

此次“打铁花”表演也是漕运码头游园会特别组织的春节系列庆祝活动之一，让大家体验到浓浓的年味。除了打铁花，春节期间，漕运码头还有古装鱼灯巡游、《点亮运河》河灯、灯笼秘境等灯会活动。走进历史气息浓厚的仿古街区，沿路两侧布置落地迎春花灯，屋檐悬挂着大红灯笼，并设置灯谜会花灯长廊，游客还能在此参与最具年味的灯谜游戏。

环球影城焰火秀

春节假期，北京环球度假区内春节元素遍布各个角落。在环球城市大道和通向主题公园的大桥上，灯笼、鞭炮等造型装饰传递浓厚的新春喜庆氛围。

进入环球影城后，处处可见龙年元素，“二龙戏珠”巨型花灯惊艳亮相，环球新春许愿树如期回归，更为游客准备了丰富的环球中国新年新春特别演出和环球新春广场集市。环球影城还特意安排了功夫熊猫的主角阿宝身着节日盛装，不少游客排队与阿宝合影留念。

同时，北京环球影城全新设置了环球



涿州文化节，市民乐猜灯谜。

沿着习近平总书记指引的方向 2-26重要讲话十周年特别报道

历史深处话今朝，岁月沉淀，超级工程奏新音。万顷翠帘绘大地，碧波苍穹，绿水青山最长情。细数楼台古渡边，舟行波上，文脉相承叙华章。创新驱动春满园，梦想起航，热情似火铸辉煌。暖阳照耀幸福巷，关爱如织，和谐共居乐融融。

众志成城向未来，携手并进，共绘繁荣新画卷。

第六章 其利断金



详见2版

本报讯(记者 关一文 王倚剑)记者从市文旅局获悉，元宵佳节本市将开展庙会、游园会、灯会、舞龙花会等300项、400余场丰富多彩的群众文化活动，各大营业性演出场所将上演话剧、戏曲、儿童剧、音乐会等135台261场精品演出，打造假日“文化盛宴”，营造喜庆、欢乐、祥和的佳节氛围。

庙会、游园、灯会活动作为传统民俗活动，深受群众欢迎。通州区的“龙年新春 享趣通州”新春游园会、新春盛世来宋庄——新春灯会、昌平区的2024草莓园龙腾盛世花灯庙会、十三陵神路景区新春游园会、密云区的“长城脚下逛庙会”系列活动，延庆区的第二届北京园花艺术节等多项活动，将持续举办至元宵节，满足市民、游客佳节逛庙会、逛大集、赏花灯的文化需求。

舞龙花会拉满节日氛围。全市将继续利用商圈、街区、广场、文化馆、图书馆等场所，开展各类舞龙舞狮、锣鼓表演、花会、小车会等传统文化民俗活动。群众演出展现基层文艺风采。全市各级公共文化服务机构积极引导市民群众编创、表演、展示优秀群众文艺作品，形成群众演、演群众、群众演的氛围。通州区将举办曲艺、儿童剧等优秀剧目惠民演出，将优质文艺资源带到市民家门口。

城市副中心也为居民准备了丰富文艺活动，有“庙”趣横生的大餐，也有特色十足的演艺夜宵，延续春节的热闹红火。

北京艺术中心将奉上以“皓月照团圆”为主题的国家大剧院合唱团音乐会。北京城市图书馆将举办非遗展演《皮影戏》、中国诗词歌曲·声乐赏析会、张灯结彩过元宵——古法造纸花草灯等多项节日活动。北京大运河博物馆“五光十色——故宫博物院藏古代颜色釉瓷器展”和“沧海横流——北京市文物交流中心珍藏文物展”两大展览持续开放。

运河文化广场上的新春游园会是副中心居民的“老朋友”，今年回归后格外受到大家的欢迎。新春游园会从小年开始就热闹非凡，春节假期还加入演出，舞狮舞龙雄壮威武，小车会热闹好看，综艺表演有歌有舞有杂技。里二泗民间小车会非遗传承人韩德成说，大运河畔又办起了游园会，当然不能少了通州区的非遗表演，演员们都拿出十二分的精神，让大家欢欢喜喜过大年。元宵节当天还会开展游园会表演。

燃灯塔下，AR技术打造一场别开生面的游园会，手机屏幕中的“三庙”变成了水墨画，游人仿佛在画中漫步。三处游园会均将持续开放至2月25日。

元宵节的乐趣自然少不了传统活动“猜灯谜”。通州区图书馆推出“共庆元宵 齐猜灯谜”活动，备有近两千个灯谜，邀请各位居民来“闯关”。此次活动设置了猜谜流动线路、龙年造型和龙年灯谜区，灯谜内容涵盖了诗词、历史、图文、科学、通州、少儿等领域。图书馆一层大厅设有元宵节民俗民俗展览，门前、大厅、少儿阅读区，以及活动主场地八层展区等区域都有猜谜“关卡”，等待聪明的你前来闯关寻宝。

通州区文化馆为居民特别策划了数场演出，元宵节当天有闹元宵相声专场，各位演员精心准备，说学逗唱营造欢乐氛围；2月25日的儿童剧专场《魔镜魔镜 万有引力》融合童话故事和科学家人物，带领小朋友们走入新奇世界；2024“梨园春”戏曲演唱会汇聚京剧、评剧、河北梆子等众多剧种的知名唱段，与观众们共度戏曲元宵。

元宵节期间，全市117家营业性演出场所将上演135台261场营业性演出，陪伴市民共度佳节。北京人民艺术剧院经典话剧《茶馆》将在首都剧场演出；国家大剧院歌剧院、音乐厅将分别上演舞剧《红楼梦》和《中央民族乐团元宵节音乐会》；北京京剧院将在长安大戏院上演《元宵佳节·京剧名家名段演唱会》；北方昆曲剧院将在梅兰芳大剧院演出昆剧《汉宫秋》；北京交响乐团室内乐音乐会将在顺义大剧院奏响。

新春文化盛宴进入最高潮

副中心三大文化设施元宵好戏多